

# 报录比约37:1,堪比艺考、国考 “小巷总理”如今好吃香

“上面千条线,下面一根针。”这句话,说的就是专职社区工作者。他们与居民生活贴得很近,对社情民意了解最深,大到社区建设,小到邻里琐事,事事操心,所以他们还有一个名字叫“小巷总理”。

最近,我市各区县(市)民政局正在招募专职社区工作者,没想到,消息一发出,应者云集。三四十人的社工岗位,硬是吸引了上千名报名者,使得报录比例蹭蹭上升到约37:1,堪比艺考和国考。



宁海县跃龙街道北星社区专职社区工作者入户访问,关爱困难残疾家庭。 宁海县民政局供图

## A 1808人争49个社工岗位

“实在太热了,远远出乎我们意料,这次报名人数,已经创下历史新高。”宁海县民政局相关负责人告诉记者,今年7月,宁海县招聘49名专职社区工作者,结果有1808人报名,报名人数是上届的近3倍,报名和招录

比例达36.9:1。

据了解,报名者中本科学历1067人,大专学历731人,研究生10人,90后居多,甚至还有两名00后报考。

江北区民政局社区基政科科长林中琪说,今年6月底他们

发出招聘专职社区工作者的信息,设置了45个岗位,报名者多达1200多人,录取比例达27:1。

尽管招聘条件上的要求是专科,但应聘者基本是本科,年龄在30岁左右。男女比例约1:6,也就是说绝大多数应聘者是女性。

## C 80后、90后成主力军

记者从市民政局了解到,截至2019年年底,全市共有5746名专职社区工作者,其中女性撑起了大半边天,多达4059人。专职社区工作者的学历较以往也逐渐走高,本科毕业生超过半数,达3639人,还有47人是硕士学历。

在年龄结构方面,全市专职社区工作者平均36岁。其中,30岁以下有1547人,31-40岁有2078人,两者占有专职社区工作者的63%,也就是说,80后、90后已是我市当前社区服务的生力军。

活跃在社区基层一线的专职社工,已不再是传统意义上戴着红袖章的“大叔大妈”,取代他们的,是一个个年轻有活力的社会工作专业人才。

“社工岗位挺能留住人的,我们做过统计,流失率不到4%。”林中琪告诉记者,江北区现有专职社区工作者609人,每年因各种原因流失的人数在20人左右。

记者从宁海县民政局了解到,为拓宽选人用人渠道,宁海坚持“公开招考、平等竞争、择优聘用”的原则,建立了“能上能下”“能进能出”的选人用人机制,广开进贤之路,鼓励大学毕业生、大学生村官等优秀人才到社区工作。通过公开招录选人、提拔任用留人、组织协商调人,完善社区选任机制,打造一支能干事、会干事、干成事的社工队伍。

记者 滕华 通讯员 陈军杰 任春

## B 社工怎么突然火了?

“以前想象中的社工,忙碌又紧张,还很有意义。”在此前的采访中,一名90后专职社工对记者说,工作后才发现现实好像有些不一样。像他这样一名新社工,在社区里接触到的主要是老人、儿童,接到的热线电话也时常让他感叹尽是家长里短。比如,谁家狗叫扰民了,谁家水管漏水了,谁家夫妻又吵架了叫社区去调解……

干的全是琐碎的工作,但这几年吸引到的求职者不仅学历越来越高,年龄越来越轻,甚至还有“海归”群体加入。

专职社区工作者为什么突然间火了?

林中琪说,这可能和最近几年社工的待遇提升、职业前景拓宽有很大关系。

2018年6月,我市首次定位专职社区工作者,薪酬按级别设新标准。根据《关于加强专职社区工作者队伍建设的实施意见》,首次明确了专职社区工作者的职业定位,并将专职社区工作者划分成“三岗十八级”,薪酬直接与岗位级别挂钩。

意见还建立了薪酬动态调整和正常增长机制,确保社区正职、副职和其他人员的年平均收入水平,分别不低于当地上一年度全部单位在岗职工年平均工资的1.6倍、1.3倍、1.1倍。从2018年起,单位和个人缴纳的住房公积金缴存比例从原来的8%提高到12%。

此外,意见还明确要求,各区县(市)在招录(招聘)街道(镇乡)公务员和事业编制人员、市

直单位在招聘与基层关系密切的事业编制人员时,应拿出一定名额面向优秀专职社区工作者招录。

在发展前景方面,社工现在都走专业化道路,参加专业的资格考试,在有了专业化背景和工作能力后,可以承接很多社区项目,享受一定的政府资金支持。

我市给予各类社工的认可,也让他们不断感受到职业带来的荣誉感。在2016年全市人才工作会议上,隆重表彰了2015年宁波市“甬城英才”奖获得者,俞复玲、严意娜、朱红明等8人获宁波市优秀社会工作人才奖,他们和甬城知名的专家学者、企业家等优秀人才,站在了同一个领奖台上。在此后的几年里,也不断有社工人才受到各类表彰。

## 银行理财产品净值为什么会波动

今年6月,银行理财产品净值出现较大波动。理财产品净值是什么?银行理财产品净值为什么波动?记者就此采访了建设银行宁波市分行。

据建设银行宁波市分行介绍,2018年9月28日,《商业银行理财业务监督管理办法》出台,根据该办法定义,理财产品指商业银行按照约定条件和实际投资收益向投资者支付收益、不保证本金支付和收益水平的非保本理财产品。该办法规定,商业银行应在每个开放日结束后2日内,披露开放式公募理财产品的产品份额净值等信息。

银行理财产品主要投资范围包括固定收益类资产(如债券等)、现金类资产、

权益类资产等。建设银行宁波市分行分析认为,从近期市场情况看,银行理财产品净值波动主要与债券市场变化相关。

首先,近期债券市场调整造成净值波动。债券市场调整的主要原因是市场上对资金面过度乐观,同期监管部门加强了资金空转套利检查,造成预期不一致。同时近期央行货币政策出现阶段性调整,资金面边际收紧,导致债券价格下跌。

其次,债券估值方法调整造成净值波动。在资管新规下,银行理财产品对于债券估值方法也发生了变化。以往,银行理财产品对于债券大多采用成本法进行估值,这种方法下净值波动小。而

现在绝大部分产品必须采用市价法来估值,市价法将直接根据底层资产价格表现计算产品净值,若底层资产价格波动较大,其产品单位净值变化就大。

宁波银保监局提醒,《商业银行理财业务监督管理办法》规定,银行理财产品为非保本性,市民应对投资理财产品的风险有清晰认识,对产品收益不应抱有太高期望。理财有风险,投资需谨慎。同时市民应选择正规银行机构开展理财产品投资,防范非法产品风险。

建议以资产均衡配置角度开展理财投资。正如《中国居民膳食指南》倡导平衡膳食理念一样,市民投资也应注意进行资产均衡配置,根据不同产品的特点

和风险特征,选择股票、基金、理财产品等不同产品投资。在投资购买理财产品时,也应关注产品的主要投向,根据自身的风险承受能力来选择不同股债配比的理财产品。

记者 徐文燕  
通讯员 尹斌 杜嘉明 郑波 蔡雍杰



## 坚持高标准常态化 高分争创全国文明城市“六连冠”

讲文明 树新风 公益广告



中共宁波市委宣传部 宁波市文明办